

竹产业助力昭通高质量发展系列访谈之三

# 发展竹产业 走好“两化路”

## ——访彝良县委书记郑磊

在青山绿水间,竹产业如同一股蓬勃的绿色力量,为昭通的高质量发展注入源源不断的活力。今日,我们聚焦彝良县,一同探讨竹产业如何成为推动当地高质量发展的强劲引擎。彝良,这片充满生机与希望的土壤,正凭借着丰富的竹资源,在产业发展的道路上阔步前行。让我们走进这场访谈,聆听彝良县委书记郑磊在竹产业发展中的故事与智慧,感受竹产业为这片土地带来的深刻变革。

**记者:**郑书记,您好!彝良作为全市竹产业发展的主要县之一,能否给我们介绍一下彝良竹产业发展的整体情况呢?

**郑磊:**彝良独特的地理环境,孕育了丰富的竹资源。依托资源优势,我们抢抓机遇,将竹产业作为全县“4+N”农业产业发展布局的主导产业进行培育并取得了阶段性成效,成功走出了一条产业生态化、生态产业化

的“两化路子”。截至目前,全县竹子种植面积101万亩,投产75万亩,年产量达18万吨,竹产业综合产值达36.5亿元,覆盖农户5.5万户22.5万人,户均增收3.9万元。

**记者:**小竹笋已成大产业,近几年,彝良主要采取哪些措施发展竹产业呢?

**郑磊:**近几年,我们着力优化布局,不断夯实产业基础。一是扩规模。全面推进竹产业基地建设,不断扩大种植面积,建成万亩连片基地20个、千亩连片基地125个,新增竹林33.6万亩,竹产业基地总面积达到101万亩,增长了50%。二是提质效。大力实施低效竹林改造,全面提高竹笋产量、提升竹林的综合效益,完成低效竹林改造26万亩,投产面积从32.5万亩增加至75万亩,增长了130%。三是建设施。对集中连片1000亩以上的竹林配套建设采笋道,累计建成

产业路10公里,采笋道245公里。

近几年,我们着力建机制,不断提升联农带农的能力。全县81家龙头企业、合作社、大户等主体与5000多户农户建立利益联结关系,每年吸收、带动1.5万余人就近就业,人均增收1万余元。

**记者:**对彝良竹产业的未来,您有些什么样的思考呢?

**郑磊:**彝良的竹产业,未来可期。下一步我们将持续抓好基地建设,精深加工、联农带农等各项工作,力争2025年竹产业综合产值达到40亿元以上。

保鲜笋、火锅笋片、笋丝等产品。

近几年,我们着力建机制,不断提升联农带农的能力。全县81家龙头企业、合作社、大户等主体与5000多户农户建立利益联结关系,每年吸收、带动1.5万余人就近就业,人均增收1万余元。

**记者:**对彝良竹产业的未来,您有些什么样的思考呢?

**郑磊:**彝良的竹产业,未来可期。下一步我们将持续抓好基地建设,精深加工、联农带农等各项工作,力争2025年竹产业综合产值达到40亿元以上。

(彝良县融媒体中心记者 张琳)



## 昭通市“三下乡”活动 走进威信

10月20日,2024年昭通市文化、科技、卫生“三下乡”集中示范活动在威信县扎西红军广场举行。

活动中,各行各业瞄准群众所需,通过悬挂横幅、设置展板、设立咨询台、发放宣传资料等方式,开展新时代“昭通印象”宣传、全民阅读宣传、科技宣传、文物保护宣传和义诊、法治宣传教育等志愿服务活动,把先进的文化知识、实用的科学技术、优质的医疗服务送到群众身边,让群众在家门口就能感受到“三下乡”带来的便利。

通讯员 鲁丽 杨珠 摄



## 建设宁静小区需多方合力

王琦

近日,生态环境部研究起草的《关于推进“宁静小区”建设的指导意见(征求意见稿)》(简称《意见》)已开始向公安部等十个部门和地方环境部门征求意见。征求意见稿中提到,将打造一批消除噪音、睡得安宁的“宁静小区”,到2027年,各地“宁静小区”建设评价管理体系基本完善,到2035年,“宁静小区”成为居住小区的普遍标准。

随着城市的快速发展,噪音污染已成为影响居民生活质量的重要因素。无论是交通噪音、施工噪音,还是社会生活噪音,都对人们的日常生活和身心健康造成了不小的影响。且小区住户类型多样化,各类人群的诉求也不尽相同。如老年群体休闲时间较多,可能会在小区自行组织跳舞、下棋等文化活动,噪声太大会对低楼层住户造成困扰。因

此,打造“宁静小区”,让居民睡得安心,不仅是一项民生工程,更是提升城市文明程度、构建和谐社会的必然要求。

《意见》明确提出了“宁静小区”的建设标准和评价体系,这是值得肯定的亮点。不过更重要的是要在建设中体现精细化、系统化治理,例如,如何实施减振降噪改造,建立噪声投诉纠纷调解机制等,对一些争

执进行劝阻、调解,通过社区自治的方式,可以更直接、有效地化解因噪声引发的矛盾,维护社区的和谐稳定。居民参与也是“宁静小区”建设不可或缺的一环,社区居民应增强自觉意识、文明意识,积极参与社区组织的噪声治理活动,共同维护居住环境的宁静与和谐,共享宁静、舒适的生活环境。



## 镇雄爱心企业托起残疾人“就业梦”

**本报讯**(通讯员 龚睿 程芳林 绍博)近年来,镇雄县大力支持产业发展,越来越多的企业选择将工厂落地镇雄,不仅为当地广大劳动力提供了大量的就业岗位,也为残疾人这一特殊群体搭建了一个圆“就业梦”的舞台。

走进位于镇雄县雨河镇龙井村的镇雄云辣龙瑞食品有限公司,映入眼帘的是繁忙而有序的生产景象,车间内工人正忙碌地对各类辣椒进行分拣。这些工人中,有的存在听力残疾,有的存在肢体残疾,但他们和平

常人一样,在这里实现了自身的价值,用自己的双手创造了幸福生活。

在剪辣椒的工作岗位上,工人张林一边干活,一边向记者介绍:“我今年刚好50岁,去年工厂刚开办时我就来上班了。我腿脚不好,很多体力活都做不了,只能做剪辣椒的工作,厂里对我们很关照。”

交谈中,工人张林告诉记者,他家里还有老母亲需要照顾,2个孩子正在上学,他想通过自己的努力,把日子过得越好。张林夫妻俩都是残疾人,自己在厂里稳定下来后,张林

便询问工厂负责人是否能给妻子也提供一份工作。得到肯定的回答后,张林的心里别提有多高兴了。自此,张林夫妻俩便在家门口实现了自己的“就业梦”。

笔者在车间见到工人毛忠乾时,他正在搬运辣椒。“我是去年来上班的,干的都是些轻松的活,每个月能挣4000元左右。”毛忠乾是一名听力残疾人,能找到一份合适的工作,靠自己的双手改善生活,他非常开心。

自建厂以来,镇雄云辣龙瑞食品

有限公司负责人累计提供就业岗位80余个,同时吸纳有一定劳动能力和生活自理能力的残疾人入厂就业,按照各自实际情况提供就业岗位。

“大家在厂里务工,通过自身的努力找到了自己的价值,我很高兴能为他们提供这样的机会。”镇雄云辣龙瑞食品有限公司负责人白飞鸾坦言,积极吸纳残疾人就业,不光是因为履行社会责任,更是因为被这部分人的勤劳和励志故事所打动。

残疾人就业是改善其生活状况,实现自我价值的关键,更是推动残疾人事业全面发展的源头活水,良好的工作环境和优厚的待遇,让企业的员工有了满满的踏实感、幸福感。

## 云南理世集团工会获“全国模范职工之家”荣誉称号

**本报讯**(记者 王明贵)近日,中华全国总工会授予云南理世实业(集团)有限责任公司工会“全国模范职工之家”荣誉称号。

云南理世实业(集团)有限责任公司创建于1996年10月,是一家致力于开发、生产和销售“噜咪啦”高原鲜切薯片、薯类膨化食品及“理世”“好牛恋”牛肉制品等休闲食品的国家级重点龙头企业。在发展过程中,公司以“党总支+工会+职工”的模式,推动构建完善具有理世特色的职工服务体系,不断优化配套设施,建设“职工之家”,充分调动广大职工的积极性、主动性、创造性,工会组织成为企业职工最信赖的“娘家人”。

2017年,公司完成了规模化生产(重)扩建升级项目,建成了标准化厂房、综合办公楼、电商展销中心、产品研发中心、企业文化展厅、人才公寓和“职工之家”等配套的花园式工厂,为职工构筑起温馨的港湾。2022年,公司针对员工停车、充电、洗车等问题,实施了停车棚升级改造并配置独立充电桩、自动洗车机,使员工停车规范有序、充电安全有序、洗车更方便,解决了员工的后顾之忧。拓展“职工之家”的功能,布局了工会活动中心、职工书屋、健身房、职工活动室、户外运动场,设置了休闲阅读区、手机充电区、荣誉展示区、专家工作室、劳模创新工作室、“妈

咪”小屋、户外亲子娱乐设施等,满足职工多样性需求。

同时,公司健全完善职工困难帮扶机制,当好职工“娘家人”。对有特殊困难和临时困难的职工及时跟进并综合采取“金秋助学”、困难员工帮扶慰问、一次性帮困等系列举措帮困救急,为广大职工解除后顾之忧。截至目前,221名职工成为“理世员工互助基金”会员,困难员工家庭条件持续得到改善,累计发放员工互助基金8万元;多次为困难职工发起捐助倡议,累计捐助58042.66元。

公司以“职工之家”为载体,通过召开专题会议协商等方式,积极收集并征求广大职工意见建议,发扬集思

广益民主管理的优良传统,充分发挥企业职代会作用,创新开展企业专项集体协商工作,让职工全面参与企业改革发展。集体协商内容从单一的工资协商拓展到包括薪酬制度、员工互助基金设立、技能培训、人才培养、年度活动方案在内的10多项。同时,努力营造职工幸福生活环境,组织开展技能竞赛、安全讲座、拓展训练、周末影院等不同形式的活动,丰富职工业余文化生活,融洽员工关系。

近年来,公司先后被评为“云南省劳动关系和谐企业”“全国模范劳动关系和谐企业”和“云南省模范职工之家”等。

## 溪洛渡街道椴木香菇 喜获丰收

**本报讯**(通讯员 刘绪章 刘晓艺)深秋时节,走进永善县溪洛渡街道雪柏村美茵园种植专业合作社椴木香菇种植基地,树林间清新的菌香扑鼻而来,一排排整齐的木菌棒上,一朵朵浅褐色的香菇柄展伞、破“棒”而出,长势喜人。工人和来往的客商正穿梭在林间采摘着成熟的香菇,一派繁忙景象。

椴木香菇质地优良、风味独特,菇体密实、口感颇佳。雪柏村元堡一组群众朱中华在外务工期间了解到椴木香菇种植前景广阔,加之雪柏村的温度、气候以及植被条件十分适合椴木香菇的生长,当即有了规模化种植椴木香菇的打算,于是前往山西学习椴木香菇种植技术。2023年,朱中华试种了100吨椴木香菇,今年已全部投产,产品将通过公司订单、电商、预约采摘等模式进行销售,预计产值200余万元。

“今年,我们可以产出100吨香菇,既可以卖香菇,也可以加工成干香菇卖。我们与外地的客商合作,把香菇烘干后,以每斤100元以上的价格卖给外地客商。”该合作社基地负责人说道。

在种植和采收期间,当地农户可利用空闲时间到基地务工,既增加了收入,又学习到了椴木香菇的种植技术。今年,该合作社成功带动了当地18户农户入股,扩大了种植面积,目前种植有600吨椴木香菇,预计明年可全部投产。

## 市机关事务管理局 开展反食品浪费宣传

**本报讯**(通讯员 许思俊)近日,市机关事务局开展了形式多样的公共机构反食品浪费主题宣传活动。

市机关事务局组织全市各级公共机构通过线上观看2024年全国节约粮食宣传进机关活动,倡导各县(市、区)、各部门以世界粮食日为契机,开展主题突出、内容丰富、形式多样的公共机构节约粮食宣传活动,在微信公众号等平台发布2024年公共机构反食品浪费主题宣传海报。昭通市机关事务局还呼吁全市各级公共机构采取反食品浪费有效措施,让“光盘行动”成为习惯,在厉行勤俭节约、反对食品浪费上充分发挥引领示范作用。

此外,市机关事务管理局还到部分学校开展“爱粮节食”演讲活动,为学生讲授粮食安全主题课等。

## 陶兰:以针为笔 织就“五彩人生”

◆通讯员 黄成元 李昌忠 黄春燕 王彬

在青山绿水环绕的盐津县兴隆乡大坪村的苗族村寨里,有一位名叫陶兰的女子,她以手中的针为笔,以五彩的丝线为墨,在苗族服饰制作的传承与创新中,织就了属于自己的“五彩人生”。

陶兰出生在一个苗族家庭,自幼便在母亲的织机旁玩耍,那些绚丽多彩的丝线和精美绝伦的图案,如同一颗颗种子,在她幼小的心灵中生根发芽。每当看到长辈身着华丽的苗族服饰,在节日里载歌载舞,她的眼中总是充满了向往和崇敬,对苗族服饰文化的热爱在那时悄然深植于心。

为掌握精湛的苗族服饰制作技艺,陶兰访遍了村寨里的每一位老手艺人。从丝线的挑选、染色到图案的设计、刺绣,每一个环节她都不敢有丝毫懈怠。经过多年的努力,陶兰终于熟练掌握了苗族服饰制作的全套工艺。但她并未满足于此,而是开始思考如何让这古老的艺术在现代社会中焕发出新的生机。

她巧妙地运用色彩搭配,将传统图案进行重新组合,使苗族服饰既具有浓郁的民族风情,又符合现代人的审美需求。

为推广苗族服饰文化,陶兰带着自己的作品参加各种展会和文化活动。在展会现场,精美的苗族服饰吸引了众多游客驻足观赏,人们对这独特的艺术赞不绝口。陶兰则热情地向每一位参观者介绍苗族服饰的历史渊源、文化内涵和制作工艺,让更多的人了解和喜爱这一珍贵的民族文化遗产。

在陶兰的努力下,苗族服饰逐渐走出了大山,走向了更广阔的舞台。一些时尚品牌开始与她合作,将苗族服饰元素融入现代服装设计中,让苗族服饰文化以全新的姿态走进大众的视野。

陶兰说:“苗族服饰文化是祖先留给我们的宝贵财富,无论遇到多大的困难,我都不会放弃传承和发展这一文化。”如今,陶兰的名字已经成为大坪村苗族服饰文化传承的一张亮丽名片。

## 法治昭通 天天说法

### 以食用为目的猎捕野生动物 需承担什么样的法律责任?

**【有事要问】**以食用为目的猎捕野生动物需承担什么样的法律责任?

**【身边案例】**张某计划猎捕娃娃鱼并打算食用,但听说娃娃鱼是国家二级保护动物。于是张某咨询,以食用为目的猎捕野生动物需承担什么样的法律责任?

**【律师解答】**《中华人民共和国野生动物保护法》规定,以食用为目的猎捕在野外环境自然生长繁殖的其他陆生野生动物的,由县级以上地方人民政府野生动物保护主管部门和有关自然保护区管理机构按照职责分工没收猎获物、猎捕工具和违法所得;情节严重的,并处猎获物价值一倍以上五倍以下罚款;没有猎获物或者猎获物价值不足二千元,的,并处二千元以上一万元以下罚款;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

昭通市司法局 审核  
云南意衡律师事务所 供稿

## 地球陨石

### 常见来源之揭秘

最新一期《自然》同时发表两篇论文,揭示了到达地球的陨石最常见的来源:可能仅仅来自数个行星的解体事件,而且有些事件发生在相对较近时期。这一发现有助于人们了解目前最常见的地球陨石的来源,以及这些陨石撞击如何塑造了地球的历史。

了解陨石起源是天文学领域最古老的问题之一,从更大尺度来看,还具有人类学意义。因为陨石对地球历史的影响和塑造,涵盖对地球大气的影响、对地质结构和地表形态的影响、对全球气候的影响,以及对生物生存和生态的影响。研究团队表示,截至目前,只有大约6%的陨石能明确其来源。

在撞击地球的陨石中,80%是被称为普通球粒陨石的一类,其中包括那些来自数亿年前“密集撞击期”的陨石,这些撞击事件可能引发了冰河时代。过去的研究表明,大约70%的地球陨石具有称为H型和L型的球粒陨石成分。对地球上的L型球粒陨石的氩-氩测定表明,这些样本可能起源于一颗小行星的灾难性解体——该小行星曾遭受了一次超音速撞击。

(来源于新华网)

## 公告

项目各施工队、供应商:  
由我公司承建的三峡巧家县羊窝头65MW光伏发电项目EPC总承包项目升压站土建工程已完工,于2024年8月19日完成结算审计,请参建该项目的所有未结算的劳务施工队、材料供应商、设备供应商在本公告发布之日起20个工作日内持有效凭证至我公司合约部办理结算事宜,逾期未办理后果自负。

联系人:张璧霞  
联系电话:13875909035  
巧家县劳动监察大队电话:0870-3025220  
特此公告

湖南对外建设集团有限公司  
2024年10月22日

## 登报作废

昭通桐鑫工程机械有限公司不慎遗失在中国建设银行股份有限公司昭通西城支行的公章1枚,字样:昭通桐鑫工程机械有限公司;财务专用章1枚,字样:昭通桐鑫工程机械有限公司财务专用章;私章1枚,字样:范天和印。特登报作废。

## 登报作废

成志亮不慎遗失人民警察证,证号:020721。特登报作废。

## 登报作废

水富富徽烟花爆竹有限公司不慎遗失预留在中国工商银行股份有限公司水富支行的公章1枚,字样:水富富徽烟花爆竹有限公司5306000030025。特登报作废。

## 登报作废

马永波不慎遗失道路运输经营许可证正、副本,证号:530602019248;车牌号:云C49582。特登报作废。

## 广告